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лягала в тому, щоб йому допомогти. Ми, сільські 
дівчата й хлопці, були звичні дбати, опікуватися 
й підтримувати тих, хто цього потребує. При-
гадуєте, Олександре Миколайовичу, як Ви захо-
дили в аудиторію після чергової наради і гово-
рили: «Дівчата, треба зробити ось таке…». А ми 
разом вам відповідали: «Так ми вже все зроби-
ли!» (прибрали, написали, підготували…). А ще 
пригадайте, як ми всі, мешканки гуртожитку, за 
один вечір перефарбували своє волосся у фіоле-
товий колір. Бо це ж модно було зробити «хімію» 
і затонувати «Іридою». Ви зайшли тоді в 111 ау-
диторію: «О Боже!». Такого голосу до того ми не 
чули й таких ваших очей не бачили. 

Дуже багато ще можна пригадувати. Але най-
більше я пам’ятаю довгі, відверто щирі розмови 
з нами, адже скільки помилок було зроблено. 
І та наука глибокої поваги один до одного, то-
лерантності, взаєморозуміння сидить в мені й 
досі. Можна сказати, що саме ця турбота і вза-
ємна підтримка стали моїми крилами – тими 
невидимими силами, які допомагають підніма-
тися й долати труднощі разом. 

Безперечно, Запорізьке педагогічне училище 
№ 1, нині Педагогічний фаховий коледж Хор-
тицької національної академії, – це моя доля, це 
моє вчительське крило, яке міцно тримає мене 
в польоті.  
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КОЛЕДЖ 
У МОЄМУ ЖИТТІ

Олександра Нужна, 
викладач 
Педагогічного фахового коледжу 
Хортицької національної академії, м. Запоріжжя

Я не мала художньої підготовки, але 
сумлінно штудіювала доступні мені по-
сібники для того, щоб підготуватися до 
вступу. Дуже хвилювалася перед оголо-
шенням результатів.  Але мої старан-
ня були винагороджені – у  2011 році я 
вступила на навчання до Запорізького 
педагогічного фахового коледжу.

І розпочалась наша підготовка як 
вчителів образотворчого мистецтва. 
Ми навчались живопису, рисунку й 
безлічі інших дисциплін, через які опа-
новували техніки роботи з різними ма-
теріалами. Викладачі, які працювали 
з нами, завжди були готові надавати 
максимальну підтримку та допомагати 
стільки, скільки було потрібно. Нас на-
вчали вчитися, організовувати себе до роботи й 
власним прикладом показали, що означає “сер-
це своє віддам дітям”. 

Досі пам’ятаю щирий подив і захоплення 
тим, наскільки майстерно були вибудувані за-
няття та лекції наших викладачів. Мельник 
Олександр Миколайович говорив: “До кожної 
пари готуюсь як вперше” ¬– і тоді я зрозуміла, 
що секрет цікавого заняття прихований у стосах 
книжок, статей і у внутрішній, щирій зацікав-
леності тим, про що розповідаєш. Легким цей 
шлях назвати не можна, але він точно став схо-
динками до особистісного розвитку. Тоді, на за-
няттях з історії образотворчого мистецтва, мені 
хотілося опанувати сторітелінг так, щоб історія 
була настільки захопливою, що повністю по-
лонила б увагу слухачів. І зараз я викладаю цей 
курс із величезним задоволенням, намагаючись 

використовувати максимум своїх здібностей і 
знань, щоб у чиємусь серці та розумі спалахнула 
така ж думка, як колись – десять років тому – у 
моєму. 

Коледж був не тільки джерелом знань і клю-
чем до професії. Саме тут зародилися міцні 
дружні стосунки з людьми, близькими за ду-
хом. Від випуску минуло десять років, а ми й 
досі спілкуємось, час від часу зустрічаємось для 
дружніх «посиденьок», їздимо один до одного в 
гості та навіть працюємо разом.

Чотири роки навчання в коледжі стали важ-
ливим періодом формування моїх поглядів на 
професію, особистих принципів та характеру. У 
цьому беззаперечна заслуга викладачів, які від-
давали нам частку себе, свого професіоналізму, 
неабиякого терпіння та щирої любові. 
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ЦЯ ІСТОРІЯ – 
НЕ ПРОСТО БІОГРАФІЯ

Юлія Оласюк, 
завідувачка відділення Педагогічного фахового
коледжу Хортицької національної академії, 
м. Запоріжжя

Ця історія про те, як зерно, посіяне в стінах 
одного закладу освіти, може прорости й дати ба-
гатий урожай. 

Життя – це наче подорож, сповнена несподі-
ваних поворотів і зустрічей, що змінюють долю. 
Моя дорога розпочалася зі скромних, але ам-
бітних кроків у стінах Запорізького педагогіч-
ного училища (роки навчання 1996–1999), яке 
нині відоме як Педагогічний фаховий коледж 
Хортицької національної академії. Тоді я була 
студенткою заочної форми навчання на спеці-
альності «Дошкільна освіта», яка мала бажання 
здобути знання і присвятити себе роботі з ді-
тьми дошкільного віку.

На тому шляху мене супроводжувала Віра Іл-
лівна Ушакова, тодішня завідувачка відділення. 
Її слова, її відданість професії стали справжнім 
маяком. Саме вона надихнула мене не зупиня-
тися на досягнутому, а продовжити навчання. 
Так, паралельно з роботою вихователя в дитячо-
му садочку, я здобувала вищу освіту в Меліто-
польському державному педагогічному універ-
ситеті. Цей період був наповнений неоціненним 
досвідом: теорія міцно перепліталася з практи-
кою, і кожна нова ідея, кожна методика знахо-
дили своє втілення в моїй роботі.

Моїми першими професійними кроками ста-
ли дошкільні заклади. З 1999 року я працювала 
вихователем, а потім фізінструктором в ДНЗ 
№288, згодом, у 2001 році, перейшла до ДНЗ № 
205 «Світлиця». Однак найважливішим став пе-
ріод з 2005 по 2014 рік у ДНЗ № 282 «Олеся». Там 
я працювала на посаді вихователя під керівни-
цтвом завідувачки Кривенко Надії Василівни, 
також випускниці нашого коледжу. Вона стала 

для мене особливою людиною, навчила мудрос-
ті, вмінню ухвалювати важливі управлінські рі-
шення. Надія Василівна зараз на заслуженому 
відпочинку, але ми досі підтримуємо зв’язок, і я 
завжди можу звернутися до неї за порадою.

У квітні 2014 року наш дитячий садок при-
ймав на переддипломну практику студентів під 
керівництвом Захарової Майї Микитівни. За-
вдяки тому, що колектив активно залучав май-
бутніх педагогів до життя закладу, три дівчини 
залишилися працювати в ЗДО вихователями. Як  
відповідальну за практику мене запросили на 
звітну конференцію до коледжу. Я мала можли-
вість поспілкуватися зі студентами та виклада-
чами, відповідала на запитання і ділилася прак-
тичним досвідом. І саме після цієї зустрічі мені 
запропонували повернутися до рідного учили-
ща, але вже в ролі викладача. 

Звичайно, радо  прийняла цю  пропозицію: 
колишня мрія перетворювалася на реальність. 
Адаптуватися до нової роботи мені допомогли 
Ольга Анатоліївна Стеблюк і Олена Анатоліївна 
Зінченко, з якими я співпрацювала ще з часів, 
коли була вихователем-методистом. Вони під-
тримували мене, консультували щодо проведен-
ня  лекцій та практичних занять, раділи моїм 
успіхам і допомагали, коли «опускалися руки».

Так розпочався новий етап мого професій-
ного життя. Я стала класним керівником акаде-
мічної групи 1 курсу «дошкільнят», і кожен день 
спілкування зі студентами був для мене особли-
вим. Разом скрізь: чи то чаювання в гуртожитку, 
чи то подорожі Хортицею, чи то підготовка до 
конкурсів. Усі ці спогади назавжди закарбували-
ся в пам’яті. Мої дівчата роз’їхалися по містах 
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нашої країни та світу, але в телефоні досі є чат 
«Моя група». 

Чотири роки в коледжі промайнули як один 
день, гадаю, що адміністрація помітила мою 
«залежність» від роботи зі студентами, тож мені  
запропонували нову відповідальну посаду – за-
відувачки відділення. Це був виклик, але я при-
йняла його з радістю. І ось вже  восьмий  рік  на 
адміністративній посаді  продовжую  реалізову-
вати плани відділення та підтримувати кожного 
здобувача освіти.

Мій шлях був би набагато складнішим без 
підтримки  родини. 

Мама, Семенченко Ольга Анатоліївна, була і 
залишається моїм путівником. Вона також є ви-
пускницею Запорізького педагогічного училища 
№1 відділення дошкільної освіти, працює в ди-
тячому садку все своє життя і має високе звання 
«Відмінник освіти». Її любов, досвід, мудрість та 
віра в мене допомагали долати труднощі.

А вечорами, коли мені необхідно було під-
готувати наочність для проведення занять з 
малюками, то чоловік вирізав, а донька розфар-
бовувала  багато наборів демонстраційного ма-
теріалу. Вони   завжди підтримували мене в усіх 
починаннях.  Поки  я професійно зростала, чо-
ловік допомагав виховувати дитину, а доня на-
дихала мене своїми успіхами. Коледж і для них 
став своїм, дорогим, рідним.

Сьогодні я викладаю найулюбленіші дисци-
пліни ще з часів навчання в училищі:  «Педа-
гогіку з основами педагогічної майстерності» 
і «Методику фізичного виховання». Як зараз 
пам’ятаю кожну пару з Джугань Тамарою Леоні-
дівною – людиною, яка змогла «закохати» мене 
тоді в педагогіку. Тож не дивно, що моєю мрією 
було, аби її слова, її філософія, які «жили» тепер  

в моїх лекціях, надихали нове покоління, а її 
цитати лунали з вуст уже моїх вихованців. Адже 
я вірю, що наша справа – це не просто робота, а 
покликання, що передається від серця до серця.

Життя не стоїть на місці, педагог має постій-
но вдосконалюватися. Тож вирішила здобути ще 
одну освіту, і я, уже працюючи  завідувачкою 
відділення, вступила до Хортицької національ-
ної академії на спеціальність «Початкова осві-
та». Це був дивовижний досвід. Я була вражена 
атмосферою академії, високим рівнем  профе-
сіоналізму викладачів та широкими можливос-
тями для реалізації ідей та перспектив. Кожне 
заняття було не просто лекцією, а захопливою 
мандрівкою у світ нових методик і підходів. Я 
зрозуміла, що поєднання досвіду дошкільної та 
початкової освіти дає неймовірні результати, і 
тепер можу ділитися цими знаннями зі студен-
тами.

Мій професійний шлях –  від студентки до 
завідувачки відділення – ще раз доводить, що в 
житті постійно зустрічаєш людей, які або навча-
ють тебе чомусь, або  надихають на звершення, 
або допомагають у скрутну хвилину.  

Я вірю, що місія викладачів педагогічно-
го коледжу – виховувати та навчати не просто 
педагогів, а людей, які можуть формувати май-
бутнє нації. І я щиро сподіваюся, що моє серце, 
віддане цій справі, зможе надихати ще багато 
поколінь.

Педагогічний фаховий коледж Хортицької 
національної академії – це не просто заклад 
освіти, це дім, де мрії перетворюються на ре-
альність. Із гордістю можу сказати: я була, є  і 
завжди буду його частиною, бо найбільша наго-
рода – це бачити, як твої учні стають крилами 
для майбутніх поколінь.
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РОДИНА І КОЛЕДЖ – 
ЄДИНА ІСТОРІЯ

Людмила Орловська,
викладач Педагогічного фахового коледжу 
Хортицької національної академії, м. Запоріжжя 

Педагогічний фаховий коледж комунального 
закладу вищої освіти «Хортицька національна 
навчально-реабілітаційна академія» Запорізь-
кої обласної ради – саме так нині називається 
рідний для мене навчальний заклад, із історією 
якого нерозривно пов’язане життя кількох по-
колінь моєї родини та моє власне. У 1983 році я 
прийшла сюди працювати викладачем соціаль-
но-економічних дисциплін. Тоді Запорізьке пе-
дагогічне училище вже мало високу репутацію – 
воно було добре знаним і авторитетним не лише 
в області, а й за її межами, вирізнялося високим 
освітнім рівнем і значним впливом на розвиток 
педагогічної освіти кількох регіонів.

Про цей на-
вчальний заклад 
знала з дитинства, 
бувала в аудито-
ріях Верхньохор-
тицького педучи-
лища (таку назву 
воно мало до 1969 
року), милувалася 
красою їх оформ-
лення та мріяла 
стати вчителем. 

Сюди приходила ще зовсім маленькою, бо ди-
ректором педучилища в ті часи (1950-1969 рр.) 
працював мій двоюрідний дід – Яким Омеляно-
вич Бартош. 

У книзі спогадів про викладачів педагогіч-
ного училища «Пам’ять серця» (2002 рік) випус-
книця й колишня викладачка української мови 
та літератури Івченко Л.П. так розповідала про 
«свого директора» та мого діда: «Не про кожну 
людину можна сказати «добра людина». І далеко 

не про кожну – «мудра людина». А коли ці дві до-
рогоцінні риси – доброта і мудрість зливаються 
в одній людині, то це Людина з великої літери. 
Таким був директор Верхньохортицького педу-
чилища Я. О. Бартош, відмінник народної осві-
ти, заслужений учитель України. Він був Справ-
жнім Учителем для викладачів і для студентів».

Пам’ятаю його дуже доброю та щирою люди-
ною. Він був прекрасним чоловіком для дружи-
ни Людмили, батьком для доньки Раїси і дідусем 
для внучки Оксани. З батьками я часто бувала у 
гостях у Якима Омеляновича, і кожного разу ці 
зустрічі залишали у серці особливе тепло. У його 
домі завжди панувала гостинність, затишок і 
щира атмосфера, яка робила навіть звичайні дні 
святковими. 

Доля мого батька – Тарана Олексія Титови-
ча – також пов’язана з педагогічним училищем.           
6 серпня 1969 року його було прийнято на посаду 
заступника директора з адміністративно-госпо-
дарської роботи. На цій посаді Олексій Титович 
безперервно працював протягом сімнадця-
ти років. У 1976 році училище отримало нове 
приміщення у Хортицькому мікрорайоні. Саме 
батько, відповідальний за матеріально-тех-
нічне забезпечення та господарську діяльність 
закладу, організовував складну й відповідаль-
ну роботу з переїзду педагогічного училища з 
Верхньої Хортиці до нового сучасного навчаль-
ного корпусу та новозбудованого студентського 
гуртожитку. 

За час роботи у педагогічному училищі Таран 
О. Т. був неоднаразово відзначений почесними 
грамотами. У 1984 році був нагороджений за 
багаторічну сумлінну працю медаллю «Ветеран 
праці».
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На цьому 
зв’язки моєї ро-
дини з історією 
педагогічного ко-
леджу не закінчу-
ються. Мій чоло-
вік – Орловський 
Олександр Федо-
рович – закінчив 
цей заклад у 1977 
році за спеціаль-
ністю «Вчитель 
трудового навчан-
ня і креслення». 

У нього залишилися лише найтепліші спогади 
про студентські роки в педагогічному училищі 
та його викладачів.

Коледж – рідна альма-матер і для двох моїх 
доньок – Ірини та Вікторії, які у різні роки за-
кінчили його за спеціальністю «Вчитель почат-
кових класів, вчитель іноземної мови початко-
вої школи».  

Коледж дав їм ґрунтовні знання для подаль-
шого професійного становлення та кар’єрного 
зростання. Зараз старша донька Ірина працює 
адвокатом, молодша Вікторія –  інспектором 
митного контролю на  Запорізькій митниці. 

Обидві вони завдячують коледжу за якісну 
освіту, міцний фундамент знань та згадують на-
вчання у закладі з теплотою та щирою вдячніс-
тю викладачам. 

Педагогічне училище закінчила і моя сестра 
– Гетьман (дівоче прізвище – Щепетна) Надія 
Іванівна. Після закінчення навчання багато де-
сятиріч поспіль працювала вчителем початко-
вих класів у Орлянській ЗОШ І-ІІІ ст. Василів-
ського району Запорізької області.

Рідний для мене коледж буде святкувати 135-
ту річницю, а якщо порахувати кількість років, 
які пов’язують мене, мою родину з історією рід-
ного для нас навчального закладу,  – загалом ви-
ходить 94 роки. 

У 1983 році я прийшла працювати виклада-
чем у коледж. Це було для мене щось величне й 
особливе, надзвичайне і відповідальне, я стала 
частиною великої педагогічної родини, яка тво-
рить майбутнє. 

Усі роки моєї роботи головною цінністю  
були й залишаються студенти – їхнє професійне 
становлення, досягнення та успіхи, якими  щиро 
пишаюся. Не можу не згадати, як мене вперше 
призначили класним керівником групи на від-
діленні підготовки вчителів початкової школи. 
Це було дуже відповідально і водночас хвилю-
юче. Ці студенти для мене стали рідними. Ми і 

сьогодні, з плином майже 40 років після випус-
ку, зустрічаємося, спілкуємося. Часто запрошую 
своїх випускників до участі в різноманітних 
заходах коледжу, адже багато з них реалізува-
ли себе не лише в освітній сфері, а й обіймають 
відповідальні посади в органах державної влади 
та місцевого самоврядування: Головань (Лисен-
ко) Лариса – керуюча справами Широківської 
сільської ради Запорізького району Запорізької 
області, Нікітенко (Сергієнко) Олена – сільська 
голова, староста органів місцевого самовряду-
вання Запорізької області (Комишуваська те-
риторіальна громада Запорізького району За-
порізької області), Федорець Ірина – заступник 
начальника філії Державної установи "Центр 
апробації" у Запорізькій області і цей список 
можна довго  продовжувати.

Ще одним визначальним етапом у моїй ді-
яльності в коледжі стало призначення в січні 
1995 року на посаду завідувачки відділення під-
готовки вчителів початкової школи. Тодішній 
директор педагогічного училища Власов Анато-
лій Федорович довірив мені цю відповідальну 
посаду, яку я обіймала протягом 26 років. Три-
валий час була головою методичного об’єднання 
завідувачів відділень фахових педагогічних ко-
леджів Південного регіону України.

За багаторічну педагогічну діяльність у коле-
джі мене відзначено низкою нагород: знаками 
Міністерства освіти України «Відмінник освіти 
України» та «Антон Макаренко», грамотою Де-
партаменту освіти і науки Запорізької обласної 
державної адміністрації, а також орденом «За 
заслуги перед Запорізьким краєм» ІІІ ступеня.

Люблю і пишаюся своєю роботою у коледжі, 
а ще більше – своїми студентами та  випускни-
ками. Ціную повагу і пам’ять випускників, адже 
саме вони є справжнім підтвердженням важли-
вості й сенсу моєї роботи. 
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Надійною опорою на цьому шляху є колеги 
– однодумці й справжні професіонали, з якими 
ми разом творимо освітнє середовище, у якому 
зростають майбутні фахівці.  

Любов до професії, відданість справі та тур-
бота про молоде покоління завжди були і зали-
шаються моїм життєвим покликанням. 

Ти, коледже, родючий освітянський степ:
Розумне сієш, вічне сієш, й нині
Майбутнє України тут росте.
Ти берег мій – і кращого не треба
Тут кожну мить похід до знань трива
Тут кожен прагне висоти і неба,
Тут мрія кожного у справі ожива
Подальшого процвітання тобі, рідний коле-

дже!   

ТУТ ПОЧАВСЯ 
МІЙ ТВОРЧИЙ ШЛЯХ

Валерія Цесарська, 
викладач 
Педагогічного фахового коледжу 
Хортицької національної академії, м. Запоріжжя

Кожна людина має місце, яке стало для 
неї символом важливих змін. Для мене – 
це Запорізький педагогічний коледж. На-
вчальний заклад відіграє ключову роль 
у моєму житті. Це місце, де я не тільки 
здобувала знання, навички, а й вчилась 
спілкуватись з однолітками, працювати в 
команді, формувала впевненість у собі, у 
власних силах. Отримані знання, уміння 
і навички стали основою для професійної 
діяльності.  Саме тут я зробила перші кро-
ки до своєї майбутньої професії, зрозумі-
ла, на що здатна.

Мрія кожного випускника школи всту-
пити до престижного навчального закла-
ду, стати професіоналом своєї справи. 
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ЗІ СТУДЕНТСЬКОЇ ЛАВИ – 
ДО ВИКЛАДАЦЬКОЇ 
ТРИБУНИ: ШЛЯХ, ЯКИЙ 
НАДИХАЄ

Артем Шпонько, 
викладач 
Педагогічного фахового коледжу 
Хортицької національної академії, 
м. Запоріжжя

Коли у 2016 році я вперше переступив поріг 
педагогічного  коледжу,  ще не знав, що ці стіни 
стануть частиною мого життя назавжди. Тоді я 
був звичайним студентом – із мріями, сумніва-
ми, надіями, із жагучим бажанням знайти своє 
місце у світі. Невдовзі зрозумів, що в цьому ко-
леджі є щось особливе: тепло, людяність і дух 
спільноти, який підтримує, допомагає, надихає.

Роки навчання (2016–2020) стали для мене 
часом становлення – не лише професійного, а й 
людського. Я був активним студентом: спортив-
ні змагання, творчі заходи, волонтерські ініціа-

тиви, студентське самоврядування – усе це фор-
мувало характер і вчило не боятися труднощів.

Мені пощастило навчатися у викладачів, які 
не просто передавали знання, а виховували сер-
цем. Вони показали, що справжній учитель – це 
той, хто здатен надихати, розуміти, підтримува-
ти і залишати в душах учнів частинку себе. Саме 
в коледжі  вперше почув і усвідомив, що педаго-
гіка – це не просто професія, а покликання і спо-
сіб життя. Наставники допомогли знайти орієн-
тир, і, мабуть, саме завдяки їм я зрозумів: хочу 
повернутися сюди вже в новій ролі – викладача.

Мої мрії були пов’язані з медициною. Але я не-
ймовірно вдячна долі, що привела мене до За-
порізького педагогічного коледжу.

Згадую дні навчання. Чи всі настанови 
сприймала? Чи дослухалась до кожної поради? 
Пам’ятаю свої перші роботи, якими несміливи-
ми та невмілими вони були; хвилювання перед 
заліками та радість від кожного вдалого проєк-
ту. Мені треба було часто  виходити із зони ком-
форту або кидати виклик самій собі для того, 
щоб ставати кращою. 

Не є таємницею, що чотири роки навчання в 
коледжі були важкими. Але вся робота виклада-
чів була спрямована на виявлення творчого по-
тенціалу кожного студента, залучення до худож-
ньо-творчої діяльності. 

А далі – робота в  сільській школі, яка не при-
несла особливого  задоволення. Згодом – непро-
сте рішення: залишити викладацьку діяльність, 
знайти своє місце десь-інде. З кожним кроком 
пошуку ідеальної роботи до мене приходило 
розуміння, що шукаю не там. Ніколи не забуду 
той день, коли пролунав дзвінок від людини, 
яка підтримувала мене всі роки навчання. Мій 
класний керівник запропонувала повернутися 
до рідного закладу, але уже викладачем обра-

зотворчого мистецтва. 
Сьогодні я з гордістю несу це звання. Це осо-

бливе відчуття – повертатися до рідних стін 
не як студентка, а як викладачка. У своїй про-
фесійній діяльності прикладаю всі зусилля, 
щоб поділитися досвідом зі студентами, адже 
в моїй пам’яті ще живуть усі заняття, практич-
ні поради, покрокові інструкції та зауваження, 
що спочатку ображають, а потім, подолавши їх, 
окрилюють вірою в себе. Намагаюсь надати сту-
дентам таку ж підтримку, яку сама відчувала від 
викладачів, навчаючись, і зараз відчуваю, пра-
цюючи. Я завжди можу розраховувати на своїх 
уже колег, за що безмежно їм вдячна.  

Дякую долі за те, що привела мене до вчи-
тельського порогу в Запорізькому педагогіч-
ному коледжі, в простір, де формувалася моя 
особистість, де я навчилася цінувати творчість 
і педагогічну працю, де зрозуміла, що бути ви-
кладачем – це бути провідником у світ знань і 
краси.

Коледж – це моя друга домівка, де минуле й 
теперішнє поєднуються, а майбутнє народжу-
ється щодня у спільній праці викладачів і сту-
дентів.
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У 2021 році моя мрія здійснилася. Я став ви-
кладачем фізичного виховання в рідному коле-
джі, а згодом – ще й класним керівником. З того 
моменту почався новий етап мого життя. Що-
ранку, заходячи до спортивної зали,  бачу в очах 
студентів себе – молодого, сповненого енергії, 
допитливого й іноді невпевненого, але завжди 
готового діяти.

Викладацьку роботу я сприймаю не просто 
як проведення занять. Для мене фізичне вихо-
вання – це командність, впевненість у власних 
силах, можливість загартувати силу духу та  ха-
рактер. У кожній вправі, у кожній грі, у кожно-
му тренуванні я намагаюся показати дітям, як 
отримані знання можна застосовувати в житті, 
щоб зберегти здоров’я, підтримати форму та по-
долати труднощі. 

Завжди кажу студентам: щоб навчити інших, 
треба самому жити тим, що ти викладаєш. І це 
правило допомагає мені залишатися щирим у 
своїй справі. Адже викладання – це не лише про 
методики, це про людяність, довіру і приклад.

Коли  спостерігаю як студенти змінюються, 
дорослішають, стають сильнішими фізично й 
морально, я відчуваю, що мій шлях правиль-
ний. Бути вчителем – означає віддавати частин-
ку себе щодня, але натомість отримувати щось 
більше – віру, вдячність, повагу, людські історії, 

у яких назавжди залишається 
твій слід. 

Я вдячний своїм виклада-
чам – тим, хто стояв біля ви-
токів мого становлення як пе-
дагога. Вони не лише ділилися 
знаннями, а й навчили мисли-
ти, діяти, відчувати. Кожен із 
них залишив у мені частинку 
своєї педагогічної мудрості. 
Їхня віра в мене стала тією опо-
рою, завдяки якій я сьогодні 
можу впевнено стояти перед 
своїми студентами.

Так само я вдячний адміні-
страції коледжу – людям, які 
побачили потенціал у молодій 
людині і надали можливість 
працювати поруч. Ця довіра 

стала поштовхом до подальшого професійного 
зростання. І я завжди сприймаю свої обов’язки 
не як роботу, а як продовження того шляху, який 
почався ще зі студентської лави.

Мені близьке те, чим живуть студенти. Їхні 
радості, сумніви, пошуки себе – усе таке знайо-
ме, бо сам пройшов цей шлях. Саме тому мені 
легко залишатися поруч, бути не лише виклада-
чем, а й порадником, другом, старшим товари-
шем.

П’ять років роботи в коледжі навчили мене, 
що найголовніше – це не кількість уроків чи 
спортивних досягнень. Головне – люди, яких ти 
допоміг виховати, і ті зміни, які бачиш у їхніх 
очах. Я вірю, що кожен із них виносить із занять 
не тільки знання, а й віру у власні сили, повагу 
до праці, розуміння, що рух – це життя.

Сьогодні, коли нашому коледжу виповнюєть-
ся 135 років, я з особливою гордістю кажу: це 
місце – частина мого життя. Тут я був студентом, 
тут став педагогом, тут зрозумів, що освіта – це 
моє покликання. Педагогічний фаховий коледж 
Хортицької  академії – це не просто навчальний 
заклад, це спільнота, де вчать не лише професії, 
а й життю.

І якщо мене запитають, чи обрав би цей шлях 
знову, я без вагань відповім – так. Дякую тобі, 
коледже!
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Анотація. У статті проаналізовано сучасні психологічні та соціальні чинники, що 
впливають на зниження фізичної активності підлітків у період війни та тривалого стре-
су. Розкрито роль сім’ї, освітнього середовища та тренерів у формуванні мотивації до 
занять фізичною культурою. Представлено комплекс доступних вправ, спрямованих 
на зниження тривожності, покращення емоційного стану та підтримання фізичного 
здоров’я підлітків. Акцентовано увагу на важливості регулярної рухової активності як 
засобу саморегуляції, профілактики порушень постави та зміцнення опорно-рухового 
апарату в підлітковому віці.

ФІЗИЧНА АКТИВНІСТЬ 
ПІДЛІТКІВ У ПЕРІОД ВІЙНИ ТА 
СТРЕСУ: ШЛЯХИ МОТИВАЦІЇ

Тамара Холостенко, 
викладач 
Білгород-Дністровського фахового коледжу
природокористування, будівництва та
комп'ютерних технологій

Abstract. The article analyzes the psychological and social factors that contribute to the 
decline in physical activity among adolescents during wartime and prolonged stress. It 
highlights the role of families, educators, and coaches in fostering motivation for physical 
exercise. A set of accessible exercises aimed at reducing anxiety, improving emotional well 
being, and supporting the physical health of adolescents is presented. The article emphasizes 
the importance of regular physical activity as a means of self regulation, posture correction, 
and strengthening of the musculoskeletal system during adolescence.

Сучасні соціальні та психологічні виклики 
суттєво впливають на рівень фізичної актив-
ності підлітків, зумовлюючи помітне зниження 
їхньої мотивації до занять фізичною культурою. 
У контексті війни, стресу та цифровізації про-
блема підтримання рухової активності молоді 
набуває особливої актуальності. Молоді люди 
дедалі частіше не бачать у фізичних вправах 
жодного сенсу, вважають їх нецікавими й зайви-
ми. Навіть елементарні прогулянки на свіжому 
повітрі не викликають інтересу, адже більшість 
спілкування сьогодні відбувається в електрон-
ному форматі, що суттєво знижує рівень рухової 
активності.

Як тренера і спортсмена мене це надзви-
чайно бентежить. Така тенденція почала чіт-
ко проявлятися з 2020 року – періоду пандемії 
COVID-19, яка торкнулася не лише нашої держа-
ви, а й усього світу. Згодом ситуація ще більше 
ускладнилася через повномасштабну війну, яку 
ворог приніс на нашу землю. Усе це створило 

потужний комплекс психологічних чинників, 
що негативно впливають на фізичний і емоцій-
ний стан молоді.

Часто діти не отримують достатньої під-
тримки в сім’ї. Батьки, перебуваючи в постійно-
му стресі, хвилюючись за безпеку своїх дітей, не 
завжди приділяють увагу фізичному розвитку. 
У результаті дедалі менше підлітків відвідують 
спортивні секції, а рівень їхньої фізичної підго-
товки з кожним роком знижується. Ми все часті-
ше спостерігаємо значне ослаблення фізичного 
стану молоді.

З фізіологічної точки зору це надзвичайно 
критично, адже підлітковий вік є ключовим пе-
ріодом формування опорно-рухового апарату, 
м’язової системи та загального здоров’я люди-
ни. Саме тому ця проблема викликає в мене гли-
боке занепокоєння.

Хотілося б, в першу чергу, звернутися до 
батьків, а також до колег – викладачів і тренерів. 
Нам необхідно постійно нагадувати дітям і сту-
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дентам, які наслідки може мати відсутність фі-
зичної активності в майбутньому та як це впли-
ває на їхнє доросле життя.

Що ж можна зробити, щоб зацікавити підліт-
ка фізичною культурою?

   Починати слід із простого – проводити 
більше часу разом із дітьми, бажано на свіжому 
повітрі. Це можуть бути звичайні прогулянки, 
легкі пробіжки в парку, рухливі ігри. Згодом до 
цього процесу має долучитися викладач фізич-
ної культури або тренер. 

Під час повітряних тривог діти часто перебу-
вають у стані стресу, відчувають хронічну втому, 
тривожність, можуть виникати панічні реакції 
та підвищена дратівливість. Для подолання цих 
труднощів доцільно використовувати фізичні 
вправи, які сприяють зниженню рівня стресу та 
емоційного напруження.

1.	 Глибоке дихання з підняттям рук.
 Повільно вдихніть через ніс, піднімаючи 

руки вгору.
 На видиху через рот опустіть руки.
 Виконайте 6–8 разів – заспокоює нервову 

систему.
2.	 Нахили голови та плечей.
 Повільно нахиляйте голову вперед, назад, 

вправо та вліво.
 Потім зробіть кругові рухи плечима.
 Знімає напруження в шиї та плечах.
3.	 Присідання з повільним темпом.
 Виконуйте присідання повільно, контролю-

ючи дихання.
 8–12 повторень допомагають «скинути» на-

пругу та втому.
4.	 Розтягування всього тіла. 
 Потягніться вгору, ніби хочете дістати стелю, 

затримайтесь на 5 секунд.
 Потім розслабтесь.
 Повторіть 3–4 рази.
5.	 Діафрагмальне дихання.
 Ляжте або станьте рівно.
 На вдиху повільно надувайте живіт, на ви-

диху – втягніть його.
 Виконуйте 1–2 хвилини.
Активізує лімфатичну систему.
6.	 Підйом на носки.
 Станьте прямо, ноги на ширині плечей.
 Повільно піднімайтесь на носки й опускай-

тесь.
 15–20 разів.
Сприяє відтоку лімфи з ніг.
7.	 «Пружинка» всього тіла.
 Станьте рівно, злегка підстрибуйте або ро-

біть легкі пружні рухи, не відриваючи стопи від 
підлоги.

 30–60 секунд.
Одна з найефективніших вправ для лімфо-

дренажу.
8.	 Колові рухи плечима.
Повільні кругові рухи плечима вперед і на-

зад.
 По 10 разів у кожен бік.

	♦ Покращує відтік лімфи у верхній частині 
тіла.

	♦ Очікуваний результат:
	♦ зниження рівня стресу та тривожності у 

дітей;
	♦ покращення емоційного стану та на-

строю;
	♦ зменшення проявів втоми та дратівли-

вості;
	♦ нормалізація дихання та серцевого рит-

му;
	♦ підвищення здатності до саморегуляції;
	♦ покращення концентрації уваги та пра-

цездатності;
	♦ формування навичок зняття напруження 

за допомогою фізичних вправ.
Підлітковий вік – це період значних гормо-

нальних, фізіологічних і психологічних змін. У 
цей час особливо важливо через спілкування 
пояснювати дитині користь фізичних вправ. На-
приклад: якщо виконувати певні вправи, зміц-
няться колінні зв’язки, покращиться стан м’язів 
живота, сформується м’язовий корсет спини. 
Сьогодні ми часто бачимо дітей із порушеною 
поставою через слабкі м’язи спини.

1.	 Зведення лопаток.
Станьте рівно, руки зігнуті в ліктях.  Повільно 

зводьте лопатки, затримайтесь на 3–5 секунд, 
розслабтесь.

8–10 повторів. Можна виконати з гімнастич-
ною резинкою.

Зміцнює м’язи спини.
  2.«Кішка» (вправa на хребет)
Станьте на карачки.  На вдиху прогніть спи-

ну, підніміть голову.
 На видиху округліть спину, опустіть голову.  

6–10 разів.
Знімає напруження зі спини.
 3. Піднімання рук угору з розтягуван-

ням
Станьте рівно, руки підніміть вгору.
 Потягніться, ніби ростете, тримаючи спину 

рівною.  Затримка 5 секунд, 3–4 рази.
Витягує хребет.
 4. «Човник» (лежачи на животі)
Лежачи на животі, підніміть руки та ноги (не 

різко).
 Затримайтесь 3–5 секунд.  5–8 повторів.
Зміцнює м’язи спини та попереку.
Очікуваний результат:

	j Покращення постави.
 Спина стає рівнішою, плечі розправленими, 
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голова займає правильне положення.
	j Зміцнення м’язів спини.

 Розвиваються м’язи, які утримують хребет у 
правильному положенні.

	j Зменшення втоми та болю.
 Знижується напруження в шиї, плечах і по-

переку, менше дискомфорту під час сидіння.
	j Формування правильної рухової 

звички.
 Людина починає автоматично тримати спи-

ну рівно в повсякденному житті.
	j Покращення дихання.

 Розправлена грудна клітка сприяє глибшому 
та вільнішому диханню.

	j Покращення зовнішнього вигляду 
та впевненості.

 Рівна постава позитивно впливає на самопо-
чуття та самооцінку.

	j Профілактика порушень хребта.
 Зменшується ризик сколіозу, кіфозу та інших 

порушень опорно-рухового апарату.
Навіть у домашніх умовах можна виконувати 

прості вправи у формі гри. Наприклад, покласти 
на голову легкий предмет вагою 200–300 грамів 
(бажано такий, що не розіб’ється) й запропо-
нувати дитині пройтися кімнатою, зберігаючи 
рівну поставу. Такий ігровий формат допомагає 
непомітно формувати правильну осанку.

Поступово, починаючи зі зміцнення м’язів 
спини, можна підключати й інші вправи. На-
ступним етапом є залучення дитини до спор-
тивної секції – у спортивній школі, коледжі чи 
іншому закладі освіти. Вид спорту може бути 
будь-яким – головне, щоб дитина зробила пер-
ший крок назустріч руховій активності.

Навіть регулярні заняття фізичною культу-
рою у закладі освіти (два заняття на тиждень по 
1,5 години) забезпечують мінімально необхідне 
навантаження для зміцнення організму. Згодом, 
якщо інтерес зростає, дитина разом із виклада-
чем може звернутися до тренера вузького про-
філю.

Окремо хочу наголосити: фізична активність 
у сім’ї – ключовий фактор мотивації дитини. Що 
ж стосується викладачів фізичної культури, то я 
раджу працювати разом із дітьми, виконуючи 
вправи на рівні зі студентами. Коли підлітки ба-
чать, що викладач може демонструвати вправи, 
одночасно пояснювати й відповідати на запи-
тання, це значно підвищує їхню мотивацію.

Під час дистанційного та змішаного навчан-
ня ми зіткнулися з новими викликами: необхід-
ністю розробляти ефективні вправи для обме-
женого простору. Багато студентів соромилися 
вмикати камери, соромилися свого тіла й не-
вміння виконувати вправи. Проте з часом вони 
звикали, починали бачити власний прогрес, 

ставали впевненішими та навіть допомагали 
одне одному.

Дуже важливо підтримувати таких активних 
студентів, не пригнічувати їхнє бажання допо-
могти й показати вправу іншим. Саме поступові 
кроки формують звичку до рухової активності.

Я спостерігала й позитивні моменти: під час 
повітряних тривог деякі студенти прагнули про-
довжувати заняття навіть в укриттях. Вони усві-
домлювали, що фізичні вправи допомагають 
зменшити рівень стресу, покращують емоцій-
ний стан.

Регулярні заняття спортом допомагають мо-
лоді краще справлятися зі стресовими ситуа-
ціями, почуватися впевненіше й психологічно 
стійкіше. Саме тому фізична культура сьогодні 
є не лише засобом фізичного розвитку, а й важ-
ливим інструментом підтримки ментального 
здоров’я молоді.

Отже, проблема мотивації підлітків до занять 
фізичною культурою в умовах сьогодення є над-
звичайно актуальною та потребує комплексно-
го підходу. Сучасні соціальні виклики, зокрема 
наслідки пандемії, воєнний стан, дистанційне 
навчання та надмірне використання цифрових 
технологій, суттєво знижують рівень рухової ак-
тивності молоді та негативно впливають на їх-
ній фізичний і психологічний стан.

Досвід роботи показує, що ефективна мо-
тивація до фізичної активності формується за 
умови взаємодії сім’ї, закладу освіти та педаго-
гів. Саме підтримка батьків, особистий приклад 
викладача, доброзичлива атмосфера на занят-
тях і використання доступних, цікавих та ігро-
вих форм роботи сприяють формуванню стійко-
го інтересу до фізичної культури. 

Запропоновані комплекси вправ для домаш-
нього виконання доводять, що навіть у обме-
жених умовах можна підтримувати належний 
рівень фізичної активності, знижувати рівень 
стресу, покращувати емоційний стан і зміц-
нювати опорно-руховий апарат. Поступове за-
лучення підлітків до рухової діяльності сприяє 
формуванню здорових звичок, підвищенню са-
мооцінки та усвідомленню цінності здорового 
способу життя. 

Таким чином, фізич-
на культура в сучасних 
умовах виступає не лише 
засобом фізичного роз-
витку, а й важливим чин-
ником психоемоційної 
стабільності, соціальної 
адаптації та гармонійно-
го розвитку особистості 
підлітка.
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Анотація. У статті розглядаються методичні аспекти викладання волейболу студен-
там закладів фахової передвищої освіти (ЗФПО) аграрного профілю. Акцентовано ува-
гу на важливості волейболу як засобу розвитку координаційних здібностей, швидко-
сті реакції та командної взаємодії. Визначено роль фізичної культури у формуванні 
професійно-прикладних навичок майбутніх фахівців агропромислового комплексу. 
Запропоновано комплекс спеціальних вправ для підвищення ефективності оволодін-
ня технікою гри в умовах обмеженого навчального часу.

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ  
ТЕХНІЧНИМ ПРИЙОМАМ 
ВОЛЕЙБОЛУ У КОНТЕКСТІ 
ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНОЇ 
ПІДГОТОВКИ
Світлана Вяла, 
викладач ВСП « Олександрійський аграрний 
фаховий коледж БНАУ»

Abstract. The article discusses methodological aspects of teaching volleyball to students 
of agricultural higher education institutions. It highlights the importance of volleyball as a 
means of developing coordination skills, reaction speed and teamwork. It defines the role of 
physical education in shaping the professional and practical skills of future specialists in the 
agro-industrial complex. It proposes a set of special exercises to improve the effectiveness 
of mastering the technique of the game in conditions of limited training time.

Сучасний етап розвитку аграрного сектору 
України вимагає від випускників фахових коле-
джів не лише глибоких теоретичних знань, а й 
високого рівня психофізичної готовності до на-
пруженої професійної діяльності. Робота агро-
нома, ветеринара чи механіка часто пов’язана з 
тривалими статичними навантаженнями, робо-
тою у несприятливих погодних умовах та потре-
бою у швидкому прийнятті рішень.

Волейбол, як один із найпопулярніших видів 
спорту в закладах фахової передвищої освіти 
(ЗФПО), є унікальним інструментом фізичного 
виховання. Він сприяє розвитку загальної ви-
тривалості, спритності, просторової орієнтації 
та комунікативних навичок. Проте специфіка 
навчання в аграрних коледжах (щільність на-
вчального графіка, сезонність практик) потре-
бує оптимізації методики викладання волейбо-
лу для досягнення максимального результату за 
відносно короткий термін.

1. Роль волейболу в системі професій-
но-прикладної підготовки

Для студентів аграрних спеціальностей фі-
зичне виховання має бути професійно спрямо-
ваним. Волейбол ідеально відповідає цій меті, 
оскільки:

•	 Розвиває дрібну моторику та координа-
цію рук, що важливо для роботи з точним об-
ладнанням чи в лабораторних умовах.

•	 Формує психологічну стійкість та здат-
ність працювати в команді (колективна відпо-
відальність за результат).

•	 Зміцнює м’язовий корсет, запобігаючи 
професійним захворюванням хребта, що є типо-
вими для працівників сільського господарства.

2. Методичні особливості навчання тех-
ніці гри

Процес навчання технічним прийомам во-
лейболу в коледжі ми розділяємо на три етапи:

А. Ознайомлювальний етап. На цьому етапі 
основна увага приділяється правильній стій-
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ці та переміщенням по майданчику. Студенти 
аграрних коледжів часто мають різний рівень 
дошкільної підготовки, тому важливо викорис-
товувати підготовчі вправи: «човниковий» біг, 
переміщення приставними кроками з дотиком 
до ліній тощо.

Б. Етап формування навичок (технічна база). 
Найскладнішими для засвоєння є передача 
м’яча зверху та прийом знизу. Методична по-
милка багатьох викладачів – перехід до двосто-
ронньої гри до моменту стабілізації техніки. Ми 
пропонуємо використовувати систему «підвід-
них вправ»:

•	 Робота з м’ячем біля стіни (контроль тра-
єкторії).

•	 Передачі в парах через сітку з акцентом 
на роботу ніг.

•	 Використання обтяжених м’ячів для роз-
витку сили кистей.

В. Етап вдосконалення та ігрової практики. 
Для студентів ЗФПО важливо інтегрувати ігрові 
елементи якомога раніше для підтримки моти-
вації. Проте гра має бути регламентованою (на-
приклад, гра з обов'язковими трьома дотиками), 
що стимулює розвиток тактичного мислення.

3. Інтенсифікація навчання за допомо-
гою колового тренування

Враховуючи обмежену кількість годин на 
тиждень, ефективним методом є впроваджен-
ня елементів колового тренування на заняттях з 
волейболу. Приклад навчальних станцій:

1.	 Станція 1: Прийом м’яча від тренажера 
або сильної подачі (розвиток реакції).

2.	 Станція 2: Стрибкова підготовка (робота 
на тумбах) – розвиток вибухової сили для напа-

даючого удару.
3.	 Станція 3: Передача м’яча в ціль (точ-

ність).
4.	 Станція 4: Імітація блокування біля сітки 

(координація).

4. Психолого-педагогічний аспект
Специфіка аграрного коледжу полягає в 

тому, що значна частина студентів проживає в 
гуртожитках. Секційна робота з волейболу стає 
не лише спортивним, а й соціальним заходом. 
Створення збірної команди коледжу, участь у 
змаганнях між аграрними закладами регіону 
значно підвищує престиж фізичної культури та 
сприяє швидшій адаптації першокурсників.

Висновки
1.	 Волейбол у системі фізичного виховання 

аграрного фахового коледжу є дієвим засобом 
підвищення професійної працездатності сту-
дентів та їхнього гармонійного розвитку.

2.	 Ефективність навчання технічним при-
йомам підвищується за умови використання 
системного підходу, що включає підготовчі 
вправи професійно-прикладної спрямованості 
та методи інтенсифікації (колове тренування).

3.	 Викладання волейболу має враховувати 
майбутню професійну діяльність випускників, 
фокусуючись на розвитку витривалості, швид-
кості прийняття рішень та стресостійкості.

4.	 Перспективи подальших досліджень по-
лягають у розробці індивідуалізованих програм 
фізичної підготовки для студентів різних спеці-
алізацій (наприклад, порівняння навантажень 
для майбутніх агроінженерів та технологів).
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Анотація. Позанавчальний захід присвячений 90-річчю від дня народження Бори-
са Мозолевського – видатного українського поета, археолога та дослідника скіфської 
культури, і спрямований  на осмислення життєвого і творчого шляху митця, вшану-
вання його внеску в українську культуру, формування історичної пам’яті та духовних 
цінностей нації. Учасники заходу ознайомляться з поетичною спадщиною Б. Мозолев-
ського, дізнаються про його археологічні відкриття, зокрема про унікальне значення 
скіфської пекторалі як символу культурної спадщини України.

«ДОН КІХОТ» 
УКРАЇНСЬКОГО СТЕПУ 

Тетяна Павленко, 
викладач філологічних дисциплін 
ВСП «Технолого-економічний 
фаховий коледж МНАУ»

Abstract. The extracurricular event is dedicated to the 90th anniversary of the birth of 
Borys Mozolevskyi – an outstanding Ukrainian poet, archaeologist and researcher of Scythian 
culture, and it aims to reflect on the artist’s life and creative path, honour his contribution 
to Ukrainian culture, and foster the nation’s historical memory and spiritual values. The 
participants of the event will become familiar with B. Mozolevskyi's poetic legacy and learn 
about his archaeological discoveries, in particular the unique significance of the Scythian 
pectoral as a symbol of Ukraine’s cultural heritage.

Мета заходу: поглибити знання здобувачів 
освіти про життєвий і творчий шлях поета-кра-
янина, археолога Б. М. Мозолевського, привер-
нути увагу до творчої особистості, його поезії, 
розвивати інтерес до української літератури та 
історії, критичного мислення, уміння бачити 
взаємозв’язок між мистецтвом, наукою й ду-
ховним світом людини; виховувати повагу до 
культурної спадщини, любові до рідного краю, 
шанобливе ставлення до здобутків своїх земля-
ків та історичної пам’яті нашого народу.

Завдання:
	• сприяти осмисленню життєвого та твор-

чого шляху Бориса Мозолевського, філософської 
та громадянської проблематики його поезії в 
контексті історії України та духовних цінностей 
народу;

	• виховувати національну свідомість, гро-
мадянську відповідальність і повагу до історич-
ної пам’яті;

	• актуалізувати поняття особистого вибо-
ру, моральної відповідальності, зв’язку поко-
лінь, порушені у творчості митця;

	• розвивати комунікативні навички, умін-
ня аргументовано висловлювати власні суджен-
ня, вести діалог. 

Очікувані результати:
	j учасники усвідомлюють значення твор-

чості Бориса Мозолевського в українському 
культурному та історичному просторі;

	j аналізують поетичні тексти з позицій 
філософського та громадянського осмислення; 
визначають провідні мотиви та символи поезії;

	j демонструють зріле ціннісне ставлення 
до національної спадщини та ролі особистості в 
історії.

Форма проведення: літературна віталь-
ня.

Вік учасників: 16-17 років.
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У нас є поети-політики, поети-художники…
Поет-археолог наразі один – Борис Мозолев-

ський.
Його вірші пахнуть космічно-степовим ві-

тром, кураєм і полином.
Його поезія глибока, як небо України.
 Його доля унікальна.    

   Ігор Павлюк

Хід заходу
І. Організаційний момент (привітання, 

налаштування на роботу)
Викладач читає вірш напам`ять.
Пройшли шляхами, ураганами,
 Звели із попелу життя.
А степ все світиться курганами
Й не дозволяє забуття.
 І в незатишному цім світі
Тим на землі щасливий я,
Що в золотому верховітті
Зоря лишилася й моя.
Люблю тебе, гіркий мій степе,
Солончаки та полини!
Як раптом зможу жить без тебе,
Мене навіки прокляни.
Понад громами і органами
Новий заходить буревій.
А ти зориш мені курганами,
Як тиха ласка із-під вій.

ІІ. Бесіда:
-Чи сподобався вам вірш? Що оспівує  в  ньо-

му поет? Назвіть автора  вірша?
- Чи знаєте ви, що зображено на малюнку?
- Що поєднує Пектораль і вірш?

ІІІ. Повідомлення теми, мети заходу, об-
говорення епіграфу.

ВИКЛАДАЧ. Людина, яка знайшла Пекто-
раль і написала цей вірш, Борис Миколайович 
Мозолевський.... Поет і археолог, мрійник і до-
слідник, людина, яка поєднала минуле й сучас-
ність в одному відкритті. Він був справжнім си-
ном українського степу і справжньою людиною. 

4 лютого 2026 року виповниться 90 років 
з дня народження Бориса Миколайовича Мо-
золевського – видатного археолога і поета ХХ 
століття. Вже завдяки тільки знахідці золотої 
пекторалі в кургані Товста Могила, Борис Мико-
лайович по праву гідний того, що б його ім'я зо-
лотими літерами було навіки вписане в історію 
України. Пектораль і досі залишається найцінні-
шою знахідкою, яка коли-небудь була зроблена 
в скіфських курганах. Крім Товстої Могили, ним 
було досліджено понад 150 скіфських курганів, 
дві третини скіфського золота, яке нині збері-
гається в Музеї історичних коштовностей Укра-
їни, – це знахідки Б. Мозолевського. Матеріали 
цих розкопок нині складають золотий фонд ві-

тчизняної археологічної науки.
Люди, які знали Бориса Миколайовича, го-

ворили, що він був надзвичайно талановитим. 
У ньому поєднувалися знання археолога-степо-
вика з поетичним даром. Вони відкривали йому 
шлях в недоступний смертний світ, овіяний мі-
фами і легендами скіфської давнини. Він автор 
чотирьох монографій, понад півсотні наукових 
статей, десяти поетичних збірок. Перегорнемо 
сторінки його життя. 

І ВЕДУЧИЙ. Дитинство Бориса Мозолев-
ського пройшло в с. Миколаївка Веселинівського 
району Миколаївської області, де хлопець наро-
дився 4 лютого 1936 р. в селянській родині. На-
родився він у степу. Із свого дитинства пам’ятав, 
як батько садовив його вечорами на плечі і ніс 
у степ: «Я, мабуть, тоді ще нічого не розумів, бо 
намагався вхопити рукою зірку, а тато сміявся 
тоді наді мною і казав: «Спочатку навчися ходи-
ти по землі, а потім будеш за зорі хапатися». Але 
батько загинув на війні, а дитинство Бориса теж 
було опалене нею.

На стежині коло кладки
Ще й трава не наросла –
Я іще мале хлоп'ятко
Із глибинного села.
Весь мій світ – навколо хати
З дивним видом на війну.
Я не вмію ще брехати,
Це я потім осягну...
ІІ ВЕДУЧИЙ. Коли хлопцеві виповнилося 15 

років, у нього почалося уже доросле життя. За-
кінчив сільську семирічку і вступив до Одеської 
спецшколи Військово-повітряних сил. У той час 
Борис був запальним, романтичним юнаком, і 
його, звичайно, вабила професія льотчика, бо 
багато його ровесників, особливо у повоєнні 
роки, мріяли про неї. Але вже у 20 років Борис, 
який п’ять років марив небом, потрапив під ско-
рочення за висновком медкомісії. Звичайно, це 
було ледве чи не трагедією. 

І ВЕДУЧИЙ. Мозолевський приїхав до Киє-
ва, влаштувався на роботу кочегаром і став за-
очно вчитися на історико-філософському фа-
культеті КДУ імені Т.Г. Шевченка. Ще в школі  
проявився поетичний талант Бориса, у Києві він  
продовжував писати вірші. 

ІІ ВЕДУЧИЙ. Перші збірки поета вийшли 
російською мовою. Вожді нації вчили, що їхнє 
покоління житиме при комунізмі, всі нації зі-
ллються в одну, тому треба позбавитися на-
ціональних почуттів. Так поволі український 
хлопець почав забувати, звідки він родом, став 
думати і писати російською мовою. Але, як зга-
дував поет, на нього зійшло провидіння, і він 
зрозумів, що пишучи вірші російською мовою, 
він зраджує мову матері. І ці думки вилились у 
такі рядки: 
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Был я недобрым сыном,
Сошедшим с твоей стези,
Но в сердце моем, Украина,
Была ты вдали и вблизи.
«Останньою краплею, що спричинила до 

мовного мого перевороту, стали події серпня 
1968 року, коли було розчавлено чехословацьку 
весну», – згадував Мозолевський. Саме тоді він 
починає писати вірші українською.

ВИКЛАДАЧ. Ще студентом він бачив роз-
біжність між гучними гаслами і реальним жит-
тям. Неприємності розпочалися після одного лі-
тературного вечора в Києві 1965 року, де Борис 
Миколайович виступав разом з Іваном Дзюбою, 
Василем Стусом, Миколою Вінграновським і 
прочитав  вірш, у якому наївно застерігав щойно 
обраного керівника партії та держави Леоніда 
Брежнєва від повторення помилок Хрущова. 
Та ще й зізнавався слухачам: «Я эту компанию 
хрущевых и брежневых своей назвать не могу». 
У ті роки, коли переслідувалась жива думка, такі 
переконання вважалися крамольними.  Тоді 
його занесли у «святці» КДБ і встановили за ним 
нагляд. Час настав через три роки, коли за ви-
гаданою підставою його звільнять із видавни-
цтва «Наукова думка». Колишньому випускнику 
історико-філософського факультету Київського 
університету, учорашньому редактору видавни-
цтва  не залишається нічого іншого, як іти пра-
цювати кочегаром. 

Борис Мозолевський згадував: «Працюючи 
взимку кочегаром, написав я велику низку ві-
ршів, що й склали мою першу збірку, видану 
українською мовою. І тепер, коли праця моя 
здобула визнання, я бачу, що тільки завдяки 
слову, навченого мамою, і зміг я торкнутися тих 
духовних глибин, прилучення до яких і робить 
людину людиною». 

Ми знаємо, що ще за часів турецького па-
нування зародилося яничарство. Відбираючи у 
матерів дітей по сплюндрованих землях, осма-
ни виховували їх у лютій ненависті до свого на-
роду – і страшніших головорізів у своїй історії 
український народ не знав. Поет вважав, що сам 
мало не став яничаром, забуваючи рідну мову. 

Борис Мозолевський залишався патріотом 
до кінця. Готуючись до захисту дисертації,  він 
звернувся до вченої ради: «Правилами ВАКу...
право захищати дисертацію мовою тієї чи ін-
шої республіки надається тільки спеціальним 
рішенням вченої ради на прохання дисертанта. 
Але я...вважаю принизливим для людської гід-
ності у себе на батьківщині просити у будь-кого 
дозволу говорити рідною мовою».

Потрібна була неабияка мужність для поді-
бних ультиматумів. Поезія упевнено торувала 
йому шлях до радянських таборів, але...архео-
логія в певному сенсі врятувала Бориса Мозо-
левського.

ІІ ВЕДУЧИЙ. У літні, неробочі для кочегара 
місяці Мозолевський їздить в археологічні екс-
педиції. Романтична професія археолога його 
захоплює все більше, він буквально  закохуєть-
ся  в неї, починає позаштатно співпрацювати з 
Інститутом археології. Мозолевським було до-
сліджено понад 150 скіфських курганів. Дві тре-
тини скіфського золота, яке зберігається в Музеї 
історичних коштовностей України, – це знахід-
ки Б. Мозолевського. Але найвидатнішою його 
знахідкою стала  золота пектораль.

І ВЕДУЧИЙ. У 1971 році керівництво гірни-
чого комбінату в місті Орджонікідзе вирішило 
розширити депо, але перешкодою став курган 
Товста Могила. Обійти курган не було можли-
вим і керівництво міста запросило на допомогу  
археологів.

30 березня 1971 року почалися розкопки кур-
гану Товста Могила

ІІ ВЕДУЧИЙ. Ще за декілька років до цих по-
дій  відомий професор-археолог П. Тероножкін 
досліджував грунт з Товстої Могили, але спро-
би виявились невдалими, і він втратив  інтерес 
до кургану. Тому, коли до Інституту археології 
прийшла заявка на дослідження  Товстої Моги-
ли, вчені-археологи інтересу не виявили, у всіх 
експедиції вже були розплановані заздалегідь, 
вільних працівників на той час не було, і вирі-
шили командирувати позаштатного працівника 
Б. Мозолевського. 

Професор П. Тероножкін і Б. Мозолевський 
на розкопках.
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І ВЕДУЧИЙ. 30 березня 1971 року почалися 
розкопки кургану Товста Могила. Борис Мозо-
левський у своєму щоденнику написав: «Переді 
мною стояла гора, яка 23 століття німо берегла 
свої таємниці, гора, під якою лежали могутні 
володарі старовини, від самого погляду котрих 
тремтіли тисячі. Біля підніжжя ревла сталева ар-
мада механізмів і від одного помаху моєї руки 
залежало – воскресити цю таємницю для світу 
чи навіки залишити її в землі, обережно підняти 
над світом чи грубо зламати.

Так почався той важкий і нерівний поєди-
нок із вічністю. Два тижні підряд я прокидався 
о 5.30 і по 16 годин щоденно, без відпочинку і 
вихідних до болю в очах вдивлявся у землю, на-
магаючись прочитати кожну її грудку, чистив і 
заміряв, знову все кидав і бігав від скрепера до 
скрепера, хапався за лопату, креслив і описував. 
Незабаром до мене приєднався лаборант Сашко 
Загребельний, щойно демобілізований із армії. 
Ми поверталися близько півночі до готелю, за-
дубілі від холоду і глухі від реву машин, і навіть 
не вмиваючись, мертві падали в ліжко, щоб за-
втра знову продовжити ту шалену роботу...».

 ВИКЛАДАЧ. Борис Миколайович розпо-
відав, що Товста Могила виявилася пограбова-
ною ще в незапам’ятні часи, але у ній  все ж було 
знайдено чимало артефактів. Першим було зна-
йдено комплект бронзових оздоб возу та похо-
вальні упряжки, а в боковій гробниці – непогра-
боване поховання царівни-скіф’янки – знайшли 
вбрання, розшите безліччю великих і малих зо-
лотих платівок. Її шию прикрашала важка лита 
золота гривна, на скронях були великі підвіски, 
зап’ястя охоплював широкий браслет. Поруч із 
жінкою було поховано дитину, теж із золотими 
оздобами. Царівну та дитину супроводжували 
на той світ четверо забитих слуг.

А 21 червня о 14.30 у пограбованому цен-
тральному похованні, під час розчистки долів-
ки, Борис Мозолевський знайшов чималу на-
грудну прикрасу  – золоту царську пектораль.

Мозолевський вважав, що тут спрацювала 
випадковість. Щось ніби керувало ним. Робочий 
день уже закінчився, та археологи чомусь вирі-
шили затриматися на розкопках. Ніби й не було 
потреби, та захотілося поколупати глину там, 
де ні на що було сподіватися. Ніж уперся саме в 
потрібне місце, більше того, щось боляче дряпо-
нуло пальці. Це і була пектораль, її грабіжники, 
очевидно, не помітили. Борис Миколайович го-
ворив: «Легше повірити в містику, ніж у те, що 
грабіжники справді могли не догледіти такий 
скарб: варто було їм лише простягти руку ще 
на десять сантиметрів, і пектораль для людства 
була б назавжди втрачена». Та волею випадку 
чи провидіння нагрудна золота прикраса вагою 
у 1150 грамів високої художньої роботи ста-
ла надбанням доби уже нашої цивілізації і ще 

одним ключем до розгадки скіфської історії. У 
книзі «Скіфський степ» читаємо: «У склепі серед 
глиняної колотянки валялися розкидані грабіж-
никами кістки основного небіжчика, уламки 
зброї, золоті платівки від одягу й посуду. А за 
десять сантиметрів від того місця, де порпалися 
грабіжники, біля самого спуску в склеп, лежали 
непомічені ними найкоштовніші, парадні речі 
небіжчика: окутий золотом меч, золоті оздоби 
та велика нагрудна прикраса – золота царська 
пектораль».

 
Уривок з фільму «Скар-

би Нікопольщини. Золота 
Пектораль»

ІІ ВЕДУЧИЙ. Звістка про 
знайдену Мозолевським пек-
тораль блискавично облетіла 
весь світ, її фото й описи над-
рукували усі періодичні видання Європи, Аме-
рики, Азії. Чистим сонцесяйним золотом пек-
тораль прославила на весь світ Україну і стала 
символом давньої історії. У археолога безпе-
рервно брали інтерв’ю, його запрошували на зу-
стрічі. Він став надзвичайно відомим.

ВИКЛАДАЧ. Сьогодні золота пектораль 
зберігається у Музеї історичних коштовностей 
України у м. Києві. Про пектораль говорять різ-
не: ніби вона просто ілюструє побут цього давно 
зниклого народу, ніби це своєрідний календар 
чи, може, в ній закодовано якийсь таємний зміст. 
Сам Мозолевський стверджував: «Тепер, після 
тривалого вивчення, можна вже з цілковитою 
певністю твердити, що пектораль – не довільно 
орнаментована прикраса, а культова річ певно-
го призначення. Композиція її відбиває космо-
гонічні уявлення скіфів, пов’язані з концепцією 
трьох сфер світобудови, втілених у трьох поясах 
витвору (сфера надр землі, астрально-космічна 
сфера та атмосфера, населена тваринами і людь-
ми)».

 
ІІ ВЕДУЧИЙ. Після пам’ятної події 21 черв-

ня 1971 року, коли Борис Миколайович зробив 
сенсаційну знахідку і був прийнятий у ЦК, він 
стає членом Союзу письменників, його заднім 
числом зараховують в інститут на роботу, де він 
і пропрацює до кінця свого життя. Наукові праці 
Бориса Мозолевського стали класикою скіфоз-
навства, вони не підвладні часові. Окрім ґрун-
товності, написані вони чітко і зрозуміло, без-
доганною мовою. Тисячі людей захоплюються 
книжкою «Скіфський степ» – поєднанням поезії 
та науково-популярних археологічних нарисів 
Бориса Мозолевського. У ній найповніше роз-
крилися дві грані душі натхненного співака і 
дослідника рідної землі. Але для всіх, хто знав 
Бориса Миколайовича Мозолевського, найваж-
ливішою була головна його риса – вміння зігрі-
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вати людей, щирість і широта душі.
ВИКЛАДАЧ. Важко сказати, яка зі справ 

була головною для Мозолевського: поезія чи ар-
хеологія. Вони доповнювали одна одну у його 
душі. Хоча сам Мозолевський свій поетичний 
дар оцінював досить скромно. Він говорив: «Мій 
хліб – археологія. І вже потім – поезія». І все ж 
мислення у віршованій формі було його природ-
ним станом. Борис Мозолевський – автор десяти 
збірок, серед яких «Веретено» (1980 р.), «І мить, 
як вік» (1986 р.), «Кохання на початку осені» 
(1985 р.), «Дорогою стріли» (1991р.). 

Але якщо говорити про речі ірраціональні, то 
мені здається, що знамениту пектораль мав зна-
йти саме поет – Борис Мозолевський. Можливо, 
були й інші успішні археологи, але треба бути 
дуже натхненною людиною, щоб вірити у свою 
зірку. Треба бути одержимою людиною, у якої 
ірраціональне чуття не менш важливе, ніж фа-
хова складова. Борис Мозолевський був таким.

І ВЕДУЧИЙ. У передмові до поеми «Ірій» Бо-
рис Миколайович роздумує: «Могили, могили, 
могили – глибокий світ далекої і неповторної 
Скіфії. Місячної ночі і погідної днини, у зливі 
і заметілі стоять вони гордими пам’ятниками 
тим, що спорудили їх, а потім і самі поснули під 
ними… Але ж усі ті, кого ми розкопуємо, були 
колись не просто одиницями суспільства, а ще 
й живими людьми, що орали цю землю, пасли 
худобу, воювали, щось любили і когось ненави-
діли.

ІІ ВЕДУЧИЙ. Про що мріяли вони? Що вело 
їх крізь нетрі століть? І якщо всі вони пішли в 
землю, залишивши по собі мовчазні могили, в 
чому ж тоді полягає сенс людського буття?

І ВЕДУЧИЙ. Коли при свічечці у глибокому 
підземеллі ножем і щіточкою воскресаєш до но-
вого життя – життя вже в науці – те, що зовсім 
недавно ще, з історичного огляду, було чиєюсь 
живою долею, не можеш не пройматися такими 
питаннями і не шукати відповіді на них, і тоді 
починаєш бачити, що, крім історичної інформа-
ції, всі ті рештки несуть ще якесь незбагненне 
світло людського духу, яке і тебе спонукає бути 
трішечки чистішим і довірливішим, трішечки 
уважніше придивлятися до всього, що діється 
навкруг. І як мені, людині, що останньою вже 
бачить це світло, залишатися байдужим і не зро-
бити спроби перекласти його на людську мову?»

 Летять несамовиті,
Непізнані світи.
Хто я в цьому світі?
Хто в цьому світі ти?
В безмежжі галактичнім,
У вічності на дні,
Такі мікроскопічні
Й діяння наші, й дні!
Та попри всі мірила,

Які ми не малі,
Для чогось же створила
Нас вічність на землі?
Знайди ж свій шлях єдиний
І йди по нім, іди.
А звідки і куди ми?
А звідти і туди…
Бесіда:

	j Які думки або емоції у вас викликає вірш? 
Чому?

	j Про що замислюється ліричний герой, 
спостерігаючи «несамовиті, непізнані світи»?

	j Як ви розумієте фразу: «Для чогось же 
створила нас вічність на землі?»

ІІ ВЕДУЧИЙ. Бориса Мозолевського нази-
вали поетом-археологом, об’єднавши ці два по-
няття в одне. Як поет, він неповторний. Читаю-
чи його вірші, зримо сприймаєш той прадавній, 
неторканий плугом степ,  незнаний нам далекий 
світ, відчуваючи з ним свій космічний зв’язок.

ВИКЛАДАЧ. Послухайте вірш у виконанні Б. 
Мозолевського, зверніть увагу, якими пророчи-
ми виявилися його слова: 

 
Бесіда:

	♦ Які почуття викликає вірш: гордість, туга, 
спокій, сила? Чому?

	♦ Хто є ліричним героєм уривка і чому поет 
обирає саме цю постать?

	♦ Як у вірші поєднано життя, смерть і 
пам’ять?

	♦ Чому автор звертається саме до скіфської 
тематики? Яку ідею хоче підкреслити?

	♦ Яке послання залишає нам ліричний ге-
рой «через століття»?

І ВЕДУЧИЙ. Борис Мозолевський належав 
до людей з загостреним почуттям справедли-
вості. Це – людина антибайдужості. В цьому 
сенсі про нього можна говорити як про рідкість. 
Невже ми часто маємо справу з такими макси-
малістами? Звісно, такі люди є і, на щастя, ніко-
ли не переведуться. Але ці взірці треба тримати 
у своїй пам’яті. Людей одержимих, талановитих, 
справедливих. Вони по-своєму «дон кіхоти». Бо-
риса Мозолевського можна до них віднести. 

ІІ ВЕДУЧИЙ. Усі, кому випала доля працю-
вати з Борисом Миколайовичем, згадують, що 
він був організованою і відповідальною люди-
ною. Велика любов до археології поєднувались у 
нього із захопленням риболовлею, грою в шахи 
і карти. Крім цього, він гарно грав на баяні й 
фортепіано. У спілкуванні з людьми був демо-
кратичним, жартома називав себе «Бурбон-Мо-
золевський, принц Херсонський, князь Чортом-
лицький». Усі ці назви мають пряме відношення 
до тих могил, які він досліджував. Мозолевський 
дуже любив природу, знав назви багатьох трав, 
обожнював природну красу Базавлуцького краю, 
бо тут відчував душевний спокій і рівновагу.

П
О

З
А

Н
А

В
Ч

А
Л

Ь
Н

И
Й

 З
А

Х
ІД



324 ФАХОВА ПЕРЕДВИЩА ОСВІТА 1,  2026

 

Могила Бориса Мозолевського на Байковому 
кладовищі у Києві

І ВЕДУЧИЙ. З останньої експедиції Борис 
Миколайович повернувся зовсім хворим, а було 
йому лише 56 років. Узявся писати наукову пра-
цю, присвячену скіфам, але її не дописав. Сказав 
приречено: «Не встиг!». Покинув цей світ Борис 
Мозолевський на 58-му році життя. Останнім 
його віршем був ось цей:

Вітер провулком ридає,
Листя торішнє жене,
Хлопці, я вас покидаю,
Ви вже не лайте мене.
Та, що нас косить, безлика,
Винен у всьому час.
Вирій мене покликав,
Міг би покликати вас.
Мовчки огляну з портрета
Шлях, що судилось пройти,
Тільки не плачте, не треба,
Я ж вам лишаю світи.
Втім, а чи хтось заплаче?
Був і не злим неначе,
А тільки кого зігрів?
Серед усіх століть
Одна лиш затужить рибонька:
 «Ой чий то кінь стоїть,
 Що сива гривонька?»

ІІ ВЕДУЧИЙ. Борис Миколайович любив спі-
вати. І серед багатьох мелодій особливо дорогою 
йому була пісня «Ой чий то кінь стоїть?». Тож у 
пам’ять про поета запрошуємо вас послухати 
улюблену ним пісню.

І ВЕДУЧИЙ.  І коли упаду я десь на дорогах 
доби,

Попрошу я не пам’яті, не книжок і не слави, –
Ви прийміть назавжди мене, Базавлуцькі 

горби,
Сивий попел гарячий мій в золоті свої трави.
Ці заповітні слова поета і археолога Бориса 

Мозолевського викарбувані на пам’ятній стелі, 
що стоїть серед експедиційного табору, під ви-
соким небом серед оспіваних ним степів.

ВИКЛАДАЧ. Мені хочеться вірити, що із 
сьогоднішньої зустрічі ви почерпнули для себе 
багато нового і цікавого. Адже Борис Микола-
йович залишив нам не тільки золоту Пектораль, 
але й свої вірші, які вчать нас бути вірними ді-
тьми нашого степового краю, вони вчать нас 
пам’ятати, що ми ходимо по землі наших пра-
щурів, що і до нас тут жили люди, а після нас 
житимуть наші нащадки. Життя безперервне, 
вічне, тому треба завжди залишатися Людиною.

За  добро, що робив я на світі, 
За усі мої муки й жалі 
Я воскресну в тридцятім столітті 
І пройдусь по коханій землі.
По степах золотих і безкраїх, 
Де страждаю, люблю і живу, 
Де душа, наче птах, завмирає, 
Коли падає тінь на траву.
Не реліктом, не родичем бідним, 
Що з далеких доріг заблукав, – 
Я прийду до вас гордо і гідно, 
Бо для вас я цю землю плекав...
Врятувавши її від пожежі
І утвердивши братство земне,
Ви в оцім подніпровськім безмежжі
Обніміть, наче брата, мене.
Своїм читачам  Б. Мозолевський заповідав: 

«Носімо по пекторалі у наших душах». 
	♦ Що мав на увазі 

поет?
	♦ Які три речі (цін-

ності, риси, спогади або 
вчинки) ви могли б на-
звати своєю “внутріш-
ньою пектораллю”?

ІV. Рефлексія. Продо-
вжіть  речення:

«Для мене 
Б.Мозолевський – це..

«Носити пектораль у 
душі означає…»

Список 
використаних 

джерел
https://surl.li/eegdik
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